

14. Информант протоиерей Вадим (Кочан). Главный редактор журнала «Сретение», настоятель храма «Всех Скорбящих Радость» г. Гомеля.

15. Информант архимандрит Савва (Мажуко). Главный редактор монастырского еженедельника «Правило веры», насельник Свято-Никольского мужского монастыря г. Гомеля.

16. Правило веры. – 1998. – № 1. – С. 1.
УДК 271.2-726.2(476.2):316.776

О. П. Кострома

Гомельская епархия, г. Гомель

Д. М. Толочко

ГГУ им. Ф. Скорины, г. Гомель

ГОМЕЛЬСКАЯ ЕПАРХИЯ В ИНФОРМАЦИОННОМ ПРОСТРАНСТВЕ

В статье исследуется присутствие Гомельской епархии БПЦ в информационном пространстве. Авторы приходят к выводу о значительном увеличении количества и качества материалов, связанных с деятельностью Гомельской епархии на страницах печатных изданий, на ТВ, радио и в Интернет.

Сегодняшний мир оценивается как глобализирующийся не только экономически, но прежде всего информационно. Медиафера в этом процессе играет ключевую роль. В данном тренде находится и ситуация в Беларуси. Телевидение, Интернет и печать должны активно «осваиваться» православной церковью, ибо только так и через эти каналы можно сегодня обеспечить своё присутствие в сфере внимания граждан и особенно молодёжи. В данном ключе церковь призвана учитывать динамичность информационного пространства. Для этого требуются квалифицированные кадры, поскольку необходим постоянный мониторинг информационной ситуации.

В последние годы Гомельская епархия активно расширяет своё влияние в информационном пространстве. Одним из важнейших элементов в информационном пространстве являются печатные СМИ. В регионе выходит целый ряд церковных газет. В первую очередь следует выделить приходскую газету Спасо-Преображенского храма города Гомеля «Фавор». На страницах этого

издания читатели могут ознакомиться с актуальной информацией из приходской жизни Спасо-Преображенского храма города Гомеля, узнать об актуальных служениях, познакомиться с жизнью прихода и авторскими публикациями священнослужителей. Для маленьких читателей в номере представлена отдельная страница [1].

«Сретенье» – журнал религиозной общины «Приход храма иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость» в г. Гомеле Гомельской епархии Белорусской Православной Церкви. Журнал выходит раз в два месяца. Издание рассчитано на самый широкий круг читателей. Авторы публикаций – гомельские учёные, священники, журналисты, писатели – касаются самых острых социальных проблем. Они предлагают читателям задуматься над главными вопросами жизни человека, черпая ответы на них в богатой сокровищнице духовной культуры православия. Следует отметить, что это одно из старейших православных изданий на Гомельщине [2]. 1 ноября 2014 года на страницах газеты «Гомельские ведомости» вышел первый номер ежемесячного приложения «Глаголь» – совместного проекта Информационного отдела Гомельской епархии, редакции газеты «Гомельские ведомости» при поддержке Синодального информационного отдела Московского Патриархата, редакции журнала «Фома» и интернет-проекта «Православный вестник». «В название «Глаголь» вложен смысл буквы древнего славянского алфавита, имеющей значение выполнения какого-либо действия или произнесения речи. Приложение даёт возможность читателям узнать о православной жизни города, страны и мира, прочесть статьи известных российских авторов. А главное – научиться ценить и хранить важнейшие духовные качества человека и беречь чистоту православной веры. Цель проекта – современным языком рассказать о Православии, духовном опыте, истории и традициях, показать христианскую веру не только как часть истории или культуры, но как живую реальность, определяющую жизнь многих людей. Показать красоту Православия, которое является религией радости и любви.

В последнее время активизируется и издательская деятельность Гомельской епархии. «Солдаты Победы» – региональный проект при поддержке Гомельской епархии, посвящённый 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Целью данного проекта является сбор и издание воспоминаний участников Великой Отечественной войны, тружеников

тыла, узников концлагерей – жителей г. Мозыря и г. Гомеля, а также привлечение студентов к волонтерской деятельности по оказанию помощи людям старшего поколения.

Различные передовые технологии, и прежде всего Интернет, стали неотъемлемой частью жизни наших современников. В своём докладе на Архиерейском Соборе 2013 г. Святейший Патриарх Кирилл особо подчеркнул необходимость развития миссионерской деятельности в Сети: «Миссия Церкви может и должна быть широко распространена в интернет-пространстве. Блоги, социальные сети – все это даёт новые возможности для христианского свидетельства. Не присутствовать там – значит расписаться в собственной беспомощности и нерадении о спасении братьев».

Один из крупнейших знатоков православного Рунета К. Лученко отмечает, что Интернет как ни один другой медийный канал адекватен информационным нуждам Церкви. Интернет, по сравнению с другими медиа, менее стеснён идеологическими и финансовыми рамками, а также профессиональными журналистскими форматами, и оказался более пригоден для нужд Церкви. Интернет позволяет максимально разнообразно представить содержание и иерархически выстроить необходимое количество тем и справок, организовать материал по принципу «сюжет в развитии», – все это помогает полнее раскрыть сложные темы, связанные с различными аспектами церковной проблематики, точнее выразить смыслы.

Одним из самых популярных православных интернет-порталов региона можно выделить сайт Гомельской епархии. Его аудиторию составляют как православные, так и неверующие, и сомневающиеся. Редакция сайта оперативно реагирует на яркие события, происходящие в обществе, оценивая их с православной точки зрения, поддерживает живой диалог со своими читателями, ведёт активную благотворительную деятельность. Ищущие свой путь к вере могут найти здесь ответы на многие интересующие их вопросы (первые шаги в храме, православные посты и праздники, святые и чтимые иконы, смысл жизни и т. д.). Структура сайта понятна, оформление выполнено в приятных светло-зелёных тонах, есть мультимедийный отдел, где можно ознакомиться с фото, видео, аудиоматериалами и медиа-статьями. Грамотно используются интерактивные возможности Интернета: часто публикуются опросы, интересные задания и тематические тесты, помогающие расширить кругозор читателей. Так, в 2019 г.

в среднем за сутки официальный сайт Гомельской епархии просматривался более 2000 раз. На сайте Гомельской епархии в 2019 году вышло более 1600 публикаций. Количество подписчиков епархиальной страницы в Facebook за 2019 г., по сравнению с предыдущим, выросло на 12 % [3].

Информационный ресурс отдела по работе с молодёжью Гомельской епархии представлен на сайте molodejka.by. На сайте представлены новости отдела, анонсы предстоящих событий, а также положения конкурсов, проводимых отделом. Большинство приходов региона имеют также собственные сайты.

Особо следует выделить соцсети «Елицы». Так, 9 февраля 2016 г., в рамках коллегии Информационного отдела Гомельской епархии, директор православной социальной сети «Елицы» Чепухалин Валерий Иванович в прямом эфире представил презентацию соцсети «Елицы». Валерий Иванович рассказал присутствующим, что православная социальная сеть «Елицы» – это современная площадка для укрепления связей между православными людьми во всем мире и развития приходской жизни вокруг храмов. Проект открыт как для православных, так и для тех, кто только ищет путь к Богу. Целью проекта является объединение православных людей, развитие и укрепление приходской жизни. Миссия проекта – показать людям, что православие даёт полноту и радость жизни, а быть православным – интереснее и полезнее, чем одиноким центром вселенной.

«На сегодняшний день число зарегистрированных пользователей сети приближается к 20 тысячам. Более половины из этого числа определили себя как прихожане конкретных храмов и присоединились к страничке прихода своего храма в соцсети. Количество незарегистрированных пользователей – тех, кто только читает контент сайта, но не пишет при этом – более 130 тысяч человек (по данным «Яндекс. Метрики»). Динамика прироста новых регистраций на сайте за последние 2 месяца в среднем составляет 5–6 тысяч человек в месяц. Зарегистрировано 332 священнослужителя, прошедших модераторскую проверку на подлинность. Ежемесячно их число увеличивается на 60 человек», – сказал Валерий Иванович, обращаясь к участникам заседания.

Кроме стандартного функционала, который существует в других светских соцсетях – общение, получение и обмен информацией – сеть «Елицы» имеет уникальные возможности, созданные для удовлетворения потребностей всего православного мира: прихожан,

тех, кто только идёт к Богу, священнослужителей, церковных специалистов и др. В частности, В. И. Чепухалин рассказал о готовности для Гомельской епархии страниц благочиний и отделов епархии.

Одним из главных увлечений сегодняшней молодёжи считается видео-блогинг – ведение видеодневника, как правило, на канале YouTube, мировая аудитория которого составляет более миллиарда человек, что является третью пользователей Интернета. Практически каждый подросток стремится создать свой видео-канал, который поможет не только приобрести популярность, но и предоставляет возможность зарабатывать деньги на партнёрской программе.

Гомельская епархия представлена на YouTube каналом «Фавор». Здесь выходят выпуски программы «Свет невечерний», автором которого является сельник Свято-Никольского мужского монастыря г. Гомеля архимандрит Савва (Мажуко). Выпуски станут интересными и познавательными не только для верующих, но и для любого мирского человека. В них священнослужитель расскажет вам о том, что такое бессонница и как её лечил Марк Твен, о трудности оставаться вместе, научит навыкам учтивости и общения. Тематика рассуждений самая разнообразная – от популярных фильмов и сериалов, книг до политики и социально острых вопросов. Монологи ведутся на понятном для современной молодёжи языке, зачастую бывают приправлены юмором и сарказмом, видеоряд может содержать и вставки графических элементов и сопровождается грамотно подобранной музыкой [4].

На YouTube-канале информационного отдела Гомельской епархии можно посмотреть много документальных фильмов. В частности, можно выделить следующие: «Иван Федоров», «Иоанн Кормянский», «История Преображенского храма», «Владыка Аристарх», «Мироносцы», «Корма», «Св. вмч. Пантелеймон», «Храмы Гомельщины», «Молитва к матушке Матроне» и другие [5].

Студия «Фавор» активно сотрудничает с государственными и городскими телеканалами. Так, в 2015 г. на экраны белорусского телевидения вышел фильм «Пастырь», подготовленный «Телерадиокомпанией Гомель», при участии студии «Фавор» информационного отдела Гомельской епархии. Премьера фильма состоялась 15 августа на канале Гомельского телевидения в программе «Постаці». Начало съёмки фильма было приурочено к 80-летнему юбилею

протоиерея Стефана Гладыщука – старейшего клирика Гомельской епархии, а окончание совпало с торжествами по случаю 90-летия образования и 25-летия возрождения Гомельской епархии. Фильм повествует о нелёгком жизненном пути священника.

Нововведением стали онлайн трансляции. Например, 31 мая – день памяти усердного труженика на ниве Христовой, святого праведного Иоанна Кормянского. По благословению Высокопреосвященнейшего Стефана, архиепископа Гомельского и Жлобинского, Информационным отделом Гомельской епархии была проведена online трансляция праздничной Божественной Литургии в день памяти святого праведного Иоанна Кормянского.

Таким образом, результатом прошедшего времени стало значительное увеличение количества и качества материалов, связанных с деятельностью Гомельской епархии на страницах печатных изданий, на ТВ, радио и в Интернете.

Перспективным представляется дальнейшая работа по усовершенствованию качества публикаций и материалов, авторами которых являются представители церкви, сотрудничество и консультативная помощь со стороны епархиальных структур светским авторам, которые пишут на церковную тематику, большее внимание к темам, связанным с церковной жизнью и вызывающим значительный интерес в обществе или дискуссии, усовершенствование интернет-сайтов (возможности задавать вопросы священнослужителям), увеличение числа электронных версий церковных периодических изданий. Отдельной строкой следует отметить необходимость увеличения количества публикаций, посвящённых Христу и вопросам православной духовности, что является актуальным как для церковной аудитории СМИ, так и для всех, интересующихся темой православия и современной БПЦ.

Список источников и литературы

1. Газета «Фавор» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://favor.by/nasha-gazeta/>. – Дата доступа : 8. 11. 2020.

2. Журнал «Сретение» [Электронный ресурс]. – URL : <http://www.sretenie.hram.by/index.php/2010-10-07-20-59-31>. – Дата доступа : 8. 11. 2020.

3. Сайт Гомельской епархии. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://eparhiya.by>. – Дата доступа : 8. 11. 2020.

4. Студия «Фавор» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.youtube.com/user/hramgomel/playlists>. – Дата доступа : 8. 11. 2020

5. Youtube –канал Гомельской епархии [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.youtube.com/user/hramgomel/playlists>. – Дата доступа : 8. 11 .2020.

УДК 930.85:94:327(470.24:430)"11/15"

О. В. Фурс

МГЛУ, г. Москва

«ЧУЖИЕ» В ЖИЗНИ ДРЕВНЕРУССКОГО ГОРОДА НА ПРИМЕРЕ ГОТСКОГО ДВОРА ДРЕВНЕГО НОВГОРОДА

Данная статья посвящена проблеме взаимоотношений новгородцев с проживавшими на территории иностранцами. В ней поднимается проблема использования категории «чужой» в историческом контексте.

В исторической культурологии большо интерес представляет опыт территорий, связующих крупные этнические группы и государства. В этом контексте ярким примером предстают земли Беларуси. На протяжении своей истории они последовательно оказывались в составе Великого княжества Литовского, Речи Посполитой, Российской империи и Советского Союза. Вместе с этим в своей современной независимой форме они тесно связаны с западноевропейской культурой. В определённом смысле подобным опытом обладали политические центры на территории Новгородской земли. Уже в IX веке они имели торговые и военно-политические контакты и отношения с Северной Европой, переняв контроль над торговым путём «Из варяг в греки». Важнейшим политическим центром этого периода стало располагавшееся вблизи Новгорода Городище [1, с. 24]. С конца X в. главным центром северо-восточных земель Руси стал Новгород. Понимая необъятность затрагиваемой в названии доклада проблемы, на обсуждение выносятся несколько суждений, призванных пробудить дискуссию – они представляют предварительный ответ на два вопроса. Во-первых, считало ли местное новгородское население